



CONSILIUL CONCURENȚEI
REGISTRATURA GENERALĂ

RG / 16948 / 08.12.2022

Biroul permanent al Senatului

Bp. 718 / 16.12.2022

CONSILIUL
CONCURENȚEI
ROMÂNIA



Domnului Secretar General Mario-Ovidiu OPREA
SECRETAR GENERAL AL SENATULUI
SENATUL ROMÂNIEI

Biroul permanent al Senatului

L. 823 / 19.12.2022

Subiect: Adresa dumneavoastră nr. 5221 din 14.12.2022, înregistrată la Consiliul Concurenței cu nr. RG 16948/17.11.2022 (Caz nr. 2202017)

Stimate Domnule Secretar General,

Ca urmare a solicitării dumneavoastră mai sus menționate, referitoare la *Propunerea legislativă privind condiționarea retragerii din Sistemul Energetic Național până în anul 2032 a unităților de producție a energiei electrice pe bază de cărbune (b718/09.11.2022)*¹, vă comunicăm următoarele:

Din analiza cuprinsului *Propunerii* și a expunerii de motive reiese faptul că legiuitorul intenționează ca retragerea din exploatare a capacităților de producție a energiei electrice pe bază de lignit și huilă să fie condiționată de punerea anterioară în funcțiune a unei noi capacități de producție a energiei electrice din orice altă sursă, care să producă pe perioada de funcționare a unui an calendaristic echivalentul mediei energiei electrice produse în ultimii 3 ani calendaristici de sursa care este retrasă.

De altfel, în expunerea de motive se face trimitere la O.U.G. nr. 108/2022² privind decarbonizarea sectorului energetic, prin care se instituie cadrul legal general pentru eliminarea etapizată din mixul energetic a producției de energie electrică pe bază de lignit și huilă și se specifică termenele pentru închiderea și conservarea grupurilor energetice cu funcționare pe lignit și huilă.

În acest context, reamintim faptul că, în perioada 2021-2026, cu perspectivă 2030, la Complexul Energetic Oltenia (CEO) se derulează un plan de restructurare care, împreună cu ajutorul de stat aferent, a fost autorizat de Comisia Europeană, prin Decizia nr. C(2022) 553 final din data de 26.01.2022. Planul de restructurare cuprinde măsuri tehnice și organizatorice, închiderea/conservarea unor capacități de producție, măsuri investiționale, măsuri organizaționale și financiare, măsuri de protecția mediului, restructurare de personal. Potrivit reglementărilor relevante în domeniul ajutorului de stat, pentru ca efectele negative ale acordării ajutorului de stat asupra condițiilor comerciale să fie reduse cât mai mult posibil, iar efectele pozitive să le depășească pe cele negative, în conformitate cu planul de restructurare asumat, CEO trebuie să ia o serie de măsuri de limitare a denaturărilor concurenței, respectiv de reducere a prezenței sale pe piață. Astfel, pe durata perioadei de restructurare, CEO va implementa măsuri compensatorii, inclusiv închiderea unor unități de producție pe lignit (grupuri energetice).

¹ Denumită, în continuare, „*Propunerea*”.

² Ordonanța de Urgență privind decarbonizarea sectorului energetic, publicată în Monitorul Oficial nr. 659/2022

Totodată, CEO va reduce accelerat emisiile de CO₂ prin dezvoltarea de noi capacități de producție a electricității pe bază de gaze și energie regenerabilă (fotovoltaic). Se intenționează ca, în aceste proiecte, să fie atrași noi investitori alături de stat.

Subliniem faptul că autoritățile române trebuie să asigure implementarea planului de restructurare a CEO în conformitate cu decizia de autorizare menționată.

Cu titlu general, menționăm faptul că, în cazul autorităților și instituțiilor administrației publice centrale ori locale, Legea concurenței nr. 21/1996, republicată, cu modificările și completările ulterioare, vizează doar acele decizii emise sau reglementări adoptate, prin care acestea intervin în operațiuni de piață, influențând direct sau indirect concurența³, cu excepția situațiilor când asemenea măsuri sunt luate în aplicarea altor legi sau pentru apărarea unui interes public major.

Sub rezerva celor menționate mai sus, vă comunicăm faptul că, în urma analizării textului propunerii legislative, nu au fost identificate elemente care să contravină normelor de concurență, inclusiv celor din domeniul ajutorului de stat.

Vă asigurăm de întreaga noastră deschidere pentru o cât mai bună colaborare și rămânem la dispoziția dumneavoastră pentru orice alte detalii sau informații suplimentare.

Cu deosebită considerație,

Bogdan M. CHIRIȚOIU

PREȘEDINTE

Bogdan-Marius 2022.12.08

Chiritoiu 12:36:37 +02'00'

³Acțiuni, precum limitarea libertății comerțului sau autonomia întreprinderilor, exercitate cu respectarea reglementărilor legale, ori stabilirea de condiții discriminatorii pentru activitatea întreprinderilor.